

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa,
Kossuth-utca 16. szám.

Telefonosám: 150.

Hirdetések díjszabás szerint.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.

Fél évre . . . 7 K —

Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel tart.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

A népboldogítók.

Kassa, febr. 9.

Az ügyvivő kormány tehát a népboldogítás jelszavával fogja az abszolutizmust Magyarország nyakára hozni. Mintha az orgyilkos az emberszeretet köntösében indulna öldöklésre.

A kormány hamisságát nem csodáljuk. A zsarnokok mindig kenetes ígéretet találnak ki szörnyeteik szépitésére.

Elvitázhatatlan tény, hogy Magyarországon a demokratikus és szociális eszmék nagy hódítást tettek. Igen számosan vannak minden társadalmi osztályban, akik ezt örömmel észlelik. A munkából mindannyiunknak kijutott s a munka érdekazonosságát teremt. Bizonyára sokan vannak, akik nyugodt időkben szívelellel elő is segítenék ezeknek az eszméknek és törekvéseknek az ügyét.

Ki ne látna azonban, hogy a magánminiszterium csupán cinikus számításból nyult a demokratikus és szociális jelszavakhoz, önző hatalmi érdekből, anélkül, hogy őszintén vállalkoznék is azok megvalósítására? Tiszta céljai a kormánynak nincsenek; egyetlen célja az általános ellenséges közhangulattal szemben bizonyos tömegek megnyerése volt.

A világeszméknek ily alacsony számításból való kizsákmányolását számtalanszor megkísérlették már oly emberek, akik azoknak jelentőségét jól ismerve, valóságos merénnyel próbáltak följutni az események csúcspontjára. Katilina összeesküvése akkor fenyegette megsemmisüléssel Róma közszabadságát, amikor az agrár-szocializmus már erős hódítást tett. Micsoda társaság volt Katilina bandája! Egypár, a holdkórosságig ábrándos, éretlen ifjoncon kívül csupa nyugtalan lelkiismeretű, eladósodott mindent eltékozolt korhely és élvhajhász. A tömeg egy részét azonban sikerült megnyerniök. Ha a haza legjobbjai minden erejükkel nem szövetkeznek e kalandor vállalat ellen, a köztársaság szabadságjvai mindenestől prédára kerültek volna.

A történelmi jelenetek ismétlődnek. Luttuk, hogy Klódiusz és Miló fölfegyverkezett csőcseléke megtámadta a köztársaság középületeit, fölgyújtotta magát a kapitóliumot. Vad örömmel tombolt az utca, amikor a szent épület üszkökbe dőlt össze. Pedig az az építménnyel összeomlott maga a római köztársaság.

Az mondják mai is, hogy mi az az „alkotmány“, amelynek megmen-

tésére a baloldali pártok szövetkeztek? A feleletet megadja a történelem. A kapitólium romjain a bitorló cézárizmus lépett a népfelség helyébe s az első Cézárt Tiberiusok, Nérók és Kaligulák követték. A jakobinusok maguk jót akartak s a zsarnok Napóleon uralmát készítették elő.

Nyakába ül az országnak a katilina társaság, az összeesküvés szorosán áll s a bűnös merénylet az alkotmány végmegsemmisítésére immár nyíltan fenkérkedik. Csatakiáltásuk a demokrácia jelszava.

Szentségtörés ajkukon minden szó, mert a demokrácia csakis a törvények és jogok tiszteletére épülhet föl. A sirbolt, ahová a szabadságot temetik el, hogyan lehetne nagyobb szabadságok életrekelője.

Láncot csörget kezében a hatalom, de Magyarország nem ölti önként magára a bilincseket, hogy sziklához béklyózzot Prometheuszként tűrni legyen kénytelen az osztrák kétfejű sas látogatásait, amely szívét kitépni s fölfalni jön.

Voltak nemzedékek, amelyek békén építhették az országot. Voltak viszont, amelyeknek könnyet és vért kellett érte ontaniok. Imént még a vaksors dolga volt, hogy a két földadat közül melyik jut nekünk osztályrészül. Ma már bizonyosnak látszik, hogy ötvenhét esztendő alatt az idő dicsőséggel és gyászszal ismét megtermékenyült.

Az abszolutizmus Abaujban.

(A törvényhatóság feloszlatása. — Vegyes polgári és katonai bizottság. — Szeméthalakok kerestetnek.)

Kassa, febr. 9.

Rohanást készítik elő a durva, a nyers, az arcátlan abszolutizmust. Kristóffy belügynök ama proposíciók közé, melyet a király elé terjeszt, fölvette a renitens törvényhatóságok feloszlatását is. A terv az: hogy szemérmetlenül elsikkasztva a törvényhatóságok, törvényszentesítette autonómiáját, vegyes polgári és ha kell, katonai bizottságot állítanak majd a megyék és városok élére, akik a bécsi akaratot minden fentartás nélkül végre fogják hajtani.

Az első törvényhatóság, hol az erőszak már eddig is brutálisan megmutatta agyaráit Abauj-Torna vármegye. A tisztviselők felháborító kimozdítása után nem is várhatunk mást, minthogy lehetetlenné teszi a kormány a törvényhatósági bizottság működését. Az abauji törvényhatósági bizottság a hazafias összetartás a rendületlen elvszilárdság oly ragyogó példáját adta a főispáni installációk

alkalmával, hogy vármegyénk nevét azóta is dicsőség környezi. Itt a vesztegetés, konkok ozztogatása nem sikerült. Abaujban ősi intézményeken gázolhat az erőszak, de a lelkek világát, a szívek nemes és magyar hevületét nem érintheti. Az abszolutizmus oly erővel találja magát szemben, hogy egész hadseregbe lesz szüksége, hogy csak a legelemibb lépéseket is megtegye. Ezzel ugylátszik számoltak s elhatározták első sorban Abauj-Torna vármegye törvényhatóságának feloszlatását. Ezt követi a vegyes kormányzó bizottság megalakítása, ami anynyit jelent, hogy megnyitják a pénzeszsákokot s mélyen vájkálni fognak a szemétdombon, a szeméthalakok megvásárlásában.

Nos Abaujban ilyen gazokat nem találunk. Aki e szentelt hagyományokkal ékes földön él, lelkében ott őrzi a hazafias kötelességet, hogy nehéz időkben tántoríthatatlanul kitarson a nemzeti igazai mellett. Országgra szóló csufos kudarc érte a főispáni installációt. Még nagyobb vereség fogja fogadni a vegyes bizottság — e hasaáruló banda toborzásának kísérletét.

✱

A képviselőház feloszlatása.

Háromnapos minisztertanács után a darabont-miniszterek úgy döntöttek, hogy a képviselőházat február hó 21. és 22-ika között feloszlatják. Fejérváry a jövő héten Bécsbe utazik, hogy előterjesztést tegyen a királynak a ház feloszlatására.

Kassa kormánybiztosa.

Pongrácz Ferenc gróf még mindig a fővárosban tartozkodik, hol naponként részt vesz a Kristóffy elnöklete alatt tartott főispáni értekezletén. Azt halljuk, hogy Pongrácz haza érkezése után még egyszer kísérletet tesz, hogy a városi közgyűlésen elnököljön. Ha ezt a kassai ellenzék megakadályozza, amit bizonyosra vehet, akkor vagy felfüggeszti a darabont kormány Kassa város törvényhatóságának autonómiáját, vagy pedig Kassa ráncba szedésére kormánybiztost küldenek. Akár melyik is következék be, minket egy közös harcisorban készen talál.

Hadik Béla gróf Kassán.

Kassa város országgyűlési képviselője Hadik Béla gróf mint értesülünk a napokban Kassára érkezik s a politikai élet vezető férfai az alkotmányvédelem erélyesebb szervezése érdekében tanácskozni fog. A város jeles képviselőjének megérkezése általános örömet kelt. Most valóban szükségét érezzük, hogy oly derék hazafi, mint gróf Hadik Béla a lelkesedés ébrentartására Kassán tartózkodjék.

Rakovszky és Puky fegyelmi ügye.

Pongrácz és a közigazg. bizottság.

Kassa, febr. 9.

Abauj-Torna vármegye közigazgati bizottságának ülésait már hónapok óta különféle ürügyek alatt halasztgatja gróf Pongrácz Ferenc. Fél a közigazgati bizottságtól, melynek választott tagjai a megyei ellenállás vezérférfia, köztük gróf Hadik Já-

nos, Szalay László, Hammersberg László, Sziklay Ede országgyűlési képviselők. A választott tagok ezenkívül többségben is vannak, amin nem változtat az a körülmény sem, hogy a patikusból gazdasági tekintélyre felcseperedett Szűcs (Schlesinger) Sándor kormánycsatlós, mint közgazdasági előadó bekerült a közigazgatási bizottságba.

De még ha kisebbségben is volnának a választott tagok, Pongrácz urra oly fogadtatás vár, hogy amint teheti, kibúvik az az ülés elől. Szókás szerint minden hó 14-én tart ülést a közigazgatási bizottság. Ugy beszélnek, hogy ebben a hónapban már ülésre hívja össze Pongrácz a közigazgatási bizottságot, mert a belügyi ügyvivő sürgeti Rakovszky Endre alispán és Puky Edre főjegyző felfüggesztett tisztviselők fegyelmi ügyének elintézését. Össze hívná pedig ezt az ülést olyformán, hogy a választott tagoknak nem küld meghívót arra való hivatozással, hogy mandátumuk lejárt.

Az olyformán csonka bizottsággal, csupa állami tisztviselő előadókkal azután letárgyalná az alispán és a főjegyző fegyelmi ügyét. Hogy minő szellemben, az előre látható.

Ezt a vakmerő erőszakosságot azonban elhinni nem tudjuk. De ha megessék a közigazgatási bizottság, mint csonka bizottság határozata érvénytelenségével nem bírhat a felfüggesztett tisztviselőkre. Ha azonban a törvényesség látszatát meg akarja őrizni Pongrácz s össze hívja az összes tagokat, a megyei ellenállás vezérei ajkáról megtudja, miként vélekednek róla és összes eddig elkövetett erőszakosságairól. A találgatásokat egyébként a közel napok egyik vagy másik irányban már bizonyossá teszik.

Riporter (berohanva): Engedett, engedett, engedett!

— A király?
— Nem. Az idő.

Katonai uralom a megyében.

A járások fegyveres megszállása.

Szépen megfogalmazott írásban jelentik be az ország katonai megszállását. A kormány felhivatalos közleményben elpanaszolja a közbiztonsági állapotok elvadásulását, majd ezeket mondja:

— Minthogy előrelátható, hogy a karhatalmi szolgálatok folytonosan szaporodnak, s az ezen szolgálatra kirendelt legénységnek hosszabb ideig kell karhatalmi szolgálatot teljesíteni, különösen a hatósági székhelyeken; — hogy mindennek dacára a közbiztonsági szolgálat zavartalan menetét is biztosítsák, a belügy- és a honvédelmi miniszterek úgy intézkedtek, hogy ezentúl a járási hatóságok székhelyén, hol a kirendelt tisztviselők személybiztonsága miatt állandó karhatalmi szolgálat szükséges, ezt a szolgálatot a csendőrség helyett a katonaság teljesítse.

Ezen intézkedések következtében mindazon helyekre, hol a főszolgabírákat elmozdították és helyükbe helyetteseket neveztek ki, a személybiztonság megóvása végett 1-1 század, esetleg a szükséghez képest nagyobb számú katonaságot rendelnek ki s ezek aztán a hatósági székhely lakosainak költségére addig maradnak a községben vagy városban, amíg azoknak ottartózkodását a kirendelt járási főnök szükségesnek tartja.

A katonaság kirendelése által a csendőrség fel fog szabadulni a tartós vezénylésektől, s ezáltal több időt fordíthatnak a közbiztonsági szolgálat teljesítésére.

A közbiztonságról ez a szép cíteraszó pedig a katonai uralom előkészítését jelenti be. Minket abauj-megyieket első sorban érdekel a katonai megszállás bejelentése, mert

most már bizonyos, hogy a bezirkshauptmanok őrizetére kirendelt katonák huzamosabb ideig ott élőködnek a községek nyakán. Maradhatnak, mi csak túrjunk és kónok elszántsággal, dacosan szemébe nézve az erőszakos hatalomnak, várjunk.

Farsang a világpolitikában.

— Hogy jelenjen meg monarkiánk a farsangon, hogy rá ne ösmerjenek?
— Mint nagy hatalom.

Elintézett dresz-konfliktus.

A jogász athleták nyilatkoznak.

Kassa, febr. 9.

Mulatságos történet fűződik a kassai jogász atléták táncmulatságához, amely e hó 24-én tartatik meg. A leányok a legnagyobb örömmel készültek a táncmulatságra, amelyen Kassa legdaliásabb és legintelligensebb ifjúsága tömegesen vesz részt és szinte repesett a szívük az örömtől, amikor a 120 tagu rendezői névsort elolvasták. Az apáknak és mamáknak sem volt kifogásuk az előkelő táncmulatság ellen, amíg hirtelen egy váratlan és megmagyarázhatatlan fordulat nem állott be. A meghívók kibocsátása után a leányos házakban szabadkozni kezdtek, hogy nagyon sajnálják, hogy a mulatságon részt nem vehetnek és kibúvónak rendszert valami semmitmondó ürügyet használtak. A rendezőség már kezdett kétségbeesni a tömeges lemondás és általános tartózkodás miatt és a pesszimisták arra gondoltak, hogy valaki titokban bojkottot rendezett, a multság ellen. Utánajártak a dolognak és meglepő eredményre jutottak. Az aggodalmas mamák ugyanis a táncmulatságot megelőző disztorna műsorán az iskolabirkózás pontját is olvasták. Sokan látták a színházi birkózóversenyt és a mamák aggodalma felébredt, hogy ha a jogászok olyan lenge és hiányos dresszben vesznek részt a táncmulatságon is, mint a birkózóversenyen, akkor az nagy baj lesz és a leányokat nem vihetik a bálba. A Kassai Jogász Sport Egylet báli elnöksége kénytelen volt tehát a következő komünikével eloszlatni az aggodalmakat:

A városban az a hír van elterjedve, hogy a Kassai Jogász Sport Egyletnek e hó 24-én a Schalkház-szálló helyiségeiben tartandó disztornával egybekötött táncmulatságán az egylet tagjai erősen kivágott dresszekben vesznek részt. A felmerült aggodalmak eloszlatása végett az elnökség ez uton közli, hogy a 120 tagu rendezői kar kétharmadrésze rendes estélyöltözetben jelenik meg, a disztorna 40 közreműködője pedig az új és teljesen zárt vörös-fekete egyleti dresszben vesz részt. Megnyugtatóul közöljük, hogy a Rákóczi-színekből mint egyleti színekből összeállított festői dressz a következő: vörös sapka, zárt magas, ujjas fekete ing, a mellen K. betűvel, piros öv és hosszú fekete szalon nadrág. Minden ellenkező híresztelen rosszakaratu és alaptalan koholmány.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

Minisztertanács.

Budapest, febr. 9.

Ma délben minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja részt vett. A minisztertanács után Fejérváry Géza báró kormányelnök és Vörös kereskedelemügyi ügyvivő Bécsbe utaztak.

Fejérváry audencián.

Budapest, febr. 9.

Fejérváry Géza bárót a király holnap külön kikallgatáson fogja fogadni.

A kereskedelmi szerződések.

Budapest, február 9.

A miniszterelnök bécsi utazásával kapcsolatosan jelentik Bécsből, a miniszterelnök bécsi utazása a kereskedelmi szerződésekkel kapcsolatos.

A pártok köréből.

Budapest, febr. 9.

Ma este az alkotmánypárt kivételével az összes ellenzéki pártok értekezletet tartanak.

Hire jár, hogy a függetlenségi párt Ugron Gábor és Zichy Jenő gróf helyett a vezérő-bizottságba más két tagot választanak. Arról is beszélnek, hogy Ugron Gábor állítólag visszatér a vezérő-bizottságba.

Kristóffy semmisít.

Békéscsaba, febr. 9.

A belügyi ügyvivő ma érkezett rendeletével másodizben is megsemmisítette Békésvármegyének a passzív rezisztenciára vonatkozó határozatát.

Abauj dotációja.

Budapest, febr. 9.

Abauj-Tornamegye az állami dotációk megvonása miatt pört indított a kincstár ellen. A kassai kir. törvényszék és tábla a keresetet elutasította, ma pedig a Curia hagyta helyben a két elsőfoku ítéletet.

A Napló elkobzása.

Nyékhegyi kir. ügyész megkeresésére Rác Ernő dr. vizsgálóbíró a Napló tegnapi, e hó 9-i számát felségsértés miatt lefoglaltatta és a található lappéldányok elkobzásával a rendőrséget bízta meg. Ma délután 3 órakor Radó Nándor fogalmazó, Wassermann Mór s Lebenszky Rezső polgári rendőrökkel megjelent a szerkesztőségben és 94 megmaradt lappéldányt kobzott el. Azután a dohánytőzsdékben szedtek össze néhány példányt. Az ügyész ur különben elkésett, mert olvasóink már régen megkapták a lapot. A kéziratot nem találták meg.

HIREK.

A krasznahorkai mauzoleum veszedelme.

— Külföldi műépítők hibája. —

Szenzációs jelentést kapunk Tor-náról. A néhai Andrássy Franciszka grófnő emlékének tiszteletére emelt Krasznahorkaváraljai mauzoleumban, melyet közel négy millió korona költséggel másfél éve Andrássy Dénes gróf építtetett, nagy veszélyben forog. Az őszi esőzés és a mostani nedves időjárás a százezrekbe kerülő mozaikból kirakott képeket részben tönkretette. A veszedelmet a mauzoleumot tervező külföldi, müncheni építészek felületes-sége okozta, kik a mauzoleum építésénél vizet magába szívó kőanyagot használtak, de ezt is rendkívül felületesen, úgy, hogy az esővíz az ablakon keresztül akkora tömegben hatolt a mauzoleumba, hogy az ör vederszámra hordta ki a vizet.

— Baintner Hugó a szövetségesekről. A magyar társadalom szociális tevékenysége aránylag nagyon szerény, mert minden kezdeményezést és pártolást az államtól vár. Amerikában még az egyetemeket, iskola

ügyet, kórházakat, menedékházakat is a társadalom erős szociális öntudata alkotja meg és tartja fenn. Egyetlen téren tud a magyar társadalom sikereket felmutatni, és ez a szövetkezeti ügy. Hogy ma Magyarországon több hatalmas szövetkezet virágzik, az annak a jele, hogy nem a képességeinken vagy hiányos társadalmi érzékünkön hanem kedvezőtlen körülményeken és erőnk javarészenek a közjogi harcokban való lekötöttségén mulik a szociális intézmények kiépítése. Erről az érdekes, ugyyszólván nemzetünk életérdekeibe vágó kérdéstről, A szövetkezetekről címen Baintner Hugó dr. jogakadémiai tanár vasárnap, e hó 11-én d. u. öt órakor előadást fog tartani a katolikus legényegyletben. A kiváló tudós tanulságos előadásán vendégeket is szívesen látnak.

Atleta-bál. Holnap, szombat este zajlik le az idei báli saison legfényesebb mulatsága, a Kassai Atletikai Club nagyszabású elite-bálja. A club legagilisebb tagjainak sorából összeállított rendezőség gróf Zichy Károly elnöklété alatt minden lehetőt megtett arra nézve, hogy a mulatság sikere biztosítva legyen. Ertesülésünk szerint rengeteg sokan készülnek e fényes táncmulatságra.

Lóhus Kassán. Hirt adtunk róla, hogy a szerb határzár következtében Kassán az amugy is magas husarak az egész vonalon 10—14 fillérrel drágultak meg, úgy hogy a legfontosabb husnem, a marhahus kilója ma 172—180 fillér, holott még 2—3 év előtt 112—120 fillér volt. Rövid három év alatt tehát a husarak 50 százalékkal emelkedtek, amíg a munkabérekben és keresetben inkább visszaesés és csökkenés tapasztalható. Az immár türhetetlen helyzet odafejlődött, hogy Kassán is a nagyvárosok példáját kezdik követni: a lóhus kimérésére gondolnak. Egy kolozsvári mészáros ajánlatot tett Kassa város tanácsának, hogy kész lóhust kimérni, csak adják meg neki az engedélyt a lóhus-mészárszék nyitására és lovak vágatására. Az élelmes vállalkozó egyben megígéri, hogy a lóhus árait a minőség szerint kg. 60—80 fillérben állapítja meg. A mai viszonyok között az ajánlattal érdemes komolyan foglalkozni, mert a semminél még a lóhus is jobb.

— Egy kassai urleány sikere Budapesten. Valahányszor egy körünkbeli sike-

reiről hallunk, mindannyiszor jóleső érzés fog el bennünket. Legutóbb is egy ily fényes sikerről értesítjük olvasóinkat. A kassai körben ismert Elischer Gusztáv kereskedő leánya: Gizike szerzett közelébb hirnevet Kassa városának. A nevezett urleány ugyanis a budapesti Lovas-féle zene conservatoriumnak növendéke, mely jónévű intézet növendékei most mutatták be zenei tehetségüket a Vigadó kistermében. A tanítványok közül úgy tehetségével, mint tudásával egyaránt kivált Elischer Gizike V. éves növendék, a ki Beethoven-nek szép, de nehéz „Patetique sonata“-ját játszta zongorán. A jelen volt nagyszámú közönség zajos tapsal jutalmazta a fiatal művészölgy zenei képzettségét, a ki remélhetőleg Kassán is be fogja mutatni szép játékát. A sikerben nagy része van Proy Gizella urasszonynak, városunk jeles zongoratanárnőjének, a kiből Elischer Gizi mesterét dicséri.

Megszökött diákok Rövid távirat jelentette ma a kassai rendőrségnek, hogy öt szökevény diák esetleg a városba fog érkezni. A kaposvári gimnázium alsó osztályába járó Körmendi Károly, Kinka Béla, Tóth Sándor és Brabacki László a napokban megszöktek a városból és a jelek szerint Kassára jönnek, mert itt ismerőseik vannak. A távirat nem ad arról felvilágosítást, hogy miért szöktek meg a kis diákok, akiket a rendőrség most széles körben kutat.

Közvacsora. A Kassai Munkásbetegséggyógyítóegylet szombaton e hó 9-én este 8 órakor tartja táncmulatsággal egybekötött közvacsoráját. A mulatság tiszta jövedelmét az egyleti alapok gyarapítására fordítják. A közvacsorát és a táncmulatságot a löcsei házi polgári kaszinó helyiségeiben tartják meg. Jegyek Stefanovits Béla cukrászdájában válthatók.

— **M. Zárai Gizella énekiskolája** M. Zárai Gizella okleveles opera énekesnő énekiskolája már e napokban megnyílik. A művész nő Kassára érkezett s lakásán Csatorna-utca 4. II. emelet jelentkező növendékeket elfogad s a tananyagról felvilágosítást nyújt. A művész nő délelőtt 10 órától 12 óráig fogad jelentkező hölgyeket

— **A zálogházi közvetítőkről.** A hivatalos lap mai száma közli Vörös László kereskedelmi ügyvivő rendelkezését a királyi zálogházak közvetítési szolgálatáról. A rendelkezés meghatározza, ki lehet zálogházi közvetítő. Nyolcezer korona forgó tőkéjének és négyezer kornna biztosítékának kell lennie, szabályozza azokat a tárgyakat, amelyeket a közvetítő köteles és amelyeket nem szabad közvetítés céljából átvenni (az utóbbiak közé tartoznak: katonai egyenruhák, értékpapírok, zálogjegyek, a tizenöt éven aluli gyermekek, elmebetegék és részgegek által vitt

tárgyak) meghatározza a zalogba vitt és kiváltási díjat, a közvetítési díjakat, azután bőven foglalkozik a közvetítők kötelességeivel.

Kitünő kassai bor, Janik-féle termés. — **Kimérés a Japán-kávéházban.**

Színház, művészet.

Műsor:

Szombato : Gül baba.
Vasárnap : d. u. A cigány. Népszimű.
este ; Gül baba.

— **Laub hangversenye.** Laub István zongoraművész, a kassai városi zeneiskola jeles tanára e hó 11-én este 8 órakor a Schalkház-szálló dísztermében nagy hangversenyt rendez. A hangverseny műsora, a mely nehéz klasszikus számokban bővelkedik a következő:

Bach d'Albert. Passaglia. Beethoven. Szonáta 57. mű. (Assai allegro. — Andante con moto. — Allegro ma non troppo. Chopin-Rosenthal. Keringő, des-dur. Chopin-Godovszky. Etude. Ges-dur. Chopin-Andante spianato et grande Polonaise, 22. mű. Chován. M. Magyar hangulatkép. Chován. Humoreske. 8. mű. Liszt. Norma ábránd. Jegyek Vitéz A. kereskedésében válthatók.

FARSANGI NAPTÁR.

Febr. 10. Athletikai bál.
Febr. 11. Laub István hangversenye.
Febr. 17. Iparoskör bálja.
Febr. 24. Jogász sportegylet disztornával egybekötött táncmulatsága.

A csendőrségi ruhaszállító-vállalat (KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6. sz. csendőrségi laktanya, 7. sz. ajtó) szakmában teljesen jártas munkásokat, akik az

egyenruhakészítést
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ tökéletesen értik,
azonnali felvételre keres.

Jelentkezni a fenti címmel azonnal lehet.

KASSAI NÉPBANK.

Meghívás.

A „KASSAI NÉPBANK“ t. cz. részvényesei ezennel meghivatnak a Kassán, 1906. évi február hó 18-án d. e. 11 órakor az intézet saját üzleti helyiségeiben (Fő-utca 22-ik szám, I. emelet) tartandó

XXXV. évi rendes közgyűlésre.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság által megvizsgált és jóváhagyott 1905. évi zárszámlának előterjesztése, az 1905. évi tiszta nyermény fölötti intézkedés és a felmentvény megadása.
3. 2 igazgatósági rendes és 3 póttag választása.
4. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldendő 3 tagu bizottság megválasztása.

Kassán, 1906. január hó 20-án.

Az igazgatóság.

Az évi mérleg hírlapok útján közzé fog tétetni s azonkívül 8 nappal a közgyűlés előtt az intézetnél megtekinthető.

JEGYZET. Figyelmeztetnek a t. cz. részvényesek az alapszabályok 24. §-ának azon intézkedésére, hogy a kik a közgyűlésen szavazataikat érvényesíteni akarják, részvényeiket legkésőbb a közgyűlés megkezdéseig — szavazati jegyeiknek kiállithatása végett — az intézetnél letétmenyezzék.

Tisztelt közgyűlés!

Van szerencsénk az 1905. üzletévről vonatkozó jelentésünket a következőkben előterjeszteni.

Ha visszatekintünk múlt évi működésünkre, megelégedéssel konstatálhatjuk, hogy végre az 1905. üzletév a forgalom növekedéséhez joggal fűzött reményeknek kereseti szempontból is megfelelt. Előző jelentéseinkben alkalmunk volt rámutatni azon kedvezőtlen körülményre, hogy piacunkon a betéti- és kölcsönkamatláb közt hosszabb idő óta fennállt aránytalanság — karöltve a féktelen versennyel — mely hátrányosan befolyásolta pénzügyi tevékenységünk eredményes voltát. E tekintetben a helyzet piacunkon tavaly előnyére változott. Egyrészt az év folyamán a legtöbb kassai pénzintézet leszállította a betéti kamatlábat, másrészt a kölcsönkamatláb lassan bár, de fokozatosan emelkedő irányzatot követett. Még határozottabb lett a kölcsönkamatláb irányváltozása a jegybanknak október 19-én elhatározott rátaemelése után. A kölcsönkamatláb egy teljes százalékkal beállt drágítása ugyan észrevehetőleg tartózkodóvá tette a keresletet és a forgalom emelkedését részben korlátok közé szorította: mégis a jegybanknak ezen intézkedése állandóbb kihelyezéseinknél — ha nem is teljes mértékben — érvényre juthatott és ezidei eredményünkre kedvező befolyást gyakorolt. Számadásaink igazolják, hogy forgalmunk a főbb üzletágakban élénk volt és az előző évitől jelentősen gyarapodott, mi a vezető üzletfeleink száma az elmúlt évben is öröndetesen gyarapodott, mi a vezetőség által szem előtt tartott üzleti elvek helyessége mellett bizonyít.

Áttérve a főbb üzletágakban történt változások eszterelésére jelentjük a t. közgyűlésnek, hogy a váltószámítás egész év alatt állandóan igen élénk volt és hogy a váltóárcsúszólag a 4 millió koronát megközelítette. Az év két utolsó hónapjában nagyobbak voltak az esedékek üzleti eredetű váltókban; ezek beváltása, valamint az akkor jelentkezett tartózkodás eredményezték, hogy a váltóárcsúszólag csak 74.355 K 89 f-rel multa felül az előző évi állományt. Az év folyamán alatt leszállított váltók összege 1.156.197 K 23 f-rel volt nagyobb és az ezen üzletágnál elért kamattörvényes csökkenés 27.000 koronával emelkedett.

A betétállomány évek óta tartó folytatódó emelkedés után tavalyhoz képest esuttal némi apadást mutat, mely főként arra vezethető vissza, hogy egyes betevők tőküket ingatlanokba és értékpapirokba fektették. Míg az értékpapír-szükséglet legtöbb esetben saját készletünkből elégítettük ki, értékpapírtárczáink alacsonyabban zárul. E helyen felemlítjük, hogy értékpapírkészletünk a feltüntetett könyvértéknél jelentősen magasabb tényleges értéket képvisel.

A többi üzletágak közül a folyószámlán eszközölt kihelyezések és a jelzálogkölcsönök mérsékelt emelkedést mutatnak, míg az értékpapírelőlegek csaknem változatlanul zárulnak.

Tisztelt közgyűlés!

Intézetünkkel az elmúlt 1905. év folyamán alatt fogantatott szigorú vizsgálat és rovincsolás, valamint a közbenjárásunkkal történt zárlatározás alapján jelentjük a t. közgyűlésnek, hogy az elmúlt üzletévben az összes értékek szabály- szerűleg kezeltettek és teljes pontossággal elszámoltattak.

Kassán, 1906. január 27-én.

Mocsáry József

A felügyelő-bizottság:

Koczányi Béla

Varga Bertalan.

Mérleg-számla.

Vagyon	korona		fillér		Tehér	korona		fillér	
	korona	fillér	korona	fillér		korona	fillér	korona	fillér
Pénztár-készlet			93556	95	Részvénytőke 3000 darab részvény a 120 korona			360000	—
Értékpapírtárca jegyzék szerint			854486	—	Tartalékalap : Egyenleg 1904. december 31-én	146000	—	160000	—
Váltótárca			3738072	26	Járulék az 1905. évi nyeresémből	14000	—	3910524	44
Folyószámlabeli adósság fedezettel			1184153	10	Betétek			1336992	35
Előlegek értékpapírokra			64250	—	Hitelezők			745713	08
Jelzálog kölcsönök			368689	74	Betéti kamatadó			6403	95
Intézeti ház			199000	—	Fel nem vett osztalék			3598	—
Ingatlanok			78772	93	Átmeneti mérleg-kamat			32416	98
Hátralékos kölcsön, értékpapír-kamat és előre fizetett hitel-kamat			15538	32	Részilletmények			11183	64
Felszerelések			8000	—	Nyereség-egyenleg			37686	89
			6604519	30				6604519	30

Nyereség- és veszteség-számla.

Tartozik	korona		fillér		Követel	korona		fillér	
	korona	fillér	korona	fillér		korona	fillér	korona	fillér
Betétek utáni kamat	162000	37			Váltók utáni kamat			200152	16
Betéti kamatadó	16200	07	178200	44	Előlegek utáni kamat			3987	38
Visszeszámitási kamat			63249	13	Jelzálog-kölcsönök utáni kamat			21076	37
Általános és községi adók			6600	61	Kamat idegen pénzügyintézeteknél elhelye- zett betétek után			1622	03
Tisztviselők és ügyész fizetése és lakbéré Üzleti költség			19760		Folyószámlák utáni kamat			65283	91
Napi biztosi díjak			7638	22	Értékpapírok utáni kamat			40456	44
			1180	08	Intézeti ház jövedelme			13889	95
Leírások : Behajthatatlan követeléseknél	14000	—			Ingatlanok jövedelme			256	70
Intézeti háznál	1906	32			Jutalékok			1689	66
Felszereléseknél	1009	30	16915	62					
Levonások : Tartalékalapra a nyeresémből	14000	—							
Részilletmények	11183	64	25183	64					
Nyereség-egyenleg			37686	86					
			356414	60				356414	60

Kassán, 1905. évi december hó 31-én.

Az igazgatóság:

Rélay Róbert

ig. elnök.

Beller Károly

Sztudinka Gyula

Hegedüs Lajos

ig. alelnök

Dr. Szentlélek Gyula

Dr. Vandracs Jenő

Vanczák

vezérigazgató.

Megvizsgáltatt és helyesnek találtatt.

A felügyelő bizottság:

Mocsáry József

Koczányi Béla

Varga Bertalan.